OXALSAVOLDAT KONCENTRACIOJANAK MEGHATAROZASA
TITRALASSAL

Cél

A titrdlas technikdjanak megismerése, a biiretta és a pipetta haszndlatdnak elsajatitdsa mellett egy oxélsav-
torzsoldat koncentracidjanak pontos meghatarozasa.

Elméleti hattér

A titrdlds egy térfogatmérésen alapulé mennyiségi analitikai eljards, amelyben egy anyag (titrdlando oldat)
koncentraciéjat egy ismert koncentraciéju reagens (titrdlo oldat, mérdoldat) adagoldsaval hatdrozzuk meg.
Alapja egy ismert gyors, kényelmesen kezelhetd kémiai reakcid

VAA+vgB=... |,

amely alapjan A anyag ismert mennyiségébdl B anyag ismeretlen anyagmennyisége szamithato.
A titrdlas folyamatdban ekvivalencia pontnak vagy végpontnak hivjuk azt az allapotot, amikor a titral6
oldat sztochiometriai ardnyban van a titrdlandéval, azaz
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Az ekvivalencia pont jelzésére altalaban indikatort haszndlunk, amely megfelel$ kivalasztds alapjan az ekvi-
valencia pontban éles szinvaltast mutat.

A mennyiségi analitikdban alkalmazott mér6oldatok koziil soknak a koncentracidjat nem lehet pontosan
bedllitani az oldatkészités sordn, igy ezek pontos koncentracidjat ismert mennyiségli, nagy tisztasigu anyagok
titrdldsaval hatarozzuk meg. (Ezt az eljarast faktorozédsnak is hivjuk.)

A gyakorlat sordn oxdlsavoldatot titrdlunk kénsavas kozegben kdlium-permanganat-oldattal. A koztiik
savas kozegben lejatsz6do

2MnO; + 5(COOH), + 6H* — 2Mn** + 10CO, + 8H,0

reakcié ugyan szobahdmérsékleten lassu folyamat, melegités hatdsara megfeleld reakcidsebesség érhetd el. A
képzdé Mn?*-ionok kataliz4l6 hatdsa miatt pedig a titralds elérehaladtdaval még gyorsabb is lesz a reakci6. A
titrdlashoz kiilon indikatort nem kell hasznélni, mivel a permanganétion ibolya szine a mérdoldat feleslegében
az elsd csepp hozzdaddsdval észlelhetd.

Szilard kdlium-permangandtbol a bemérés alapjan nem lehet pontos koncentraciéju mérdoldatot késziteni,
ezért a gyakorlat sordn el8szor a mérdoldat koncentracidjat hatdrozza meg ismert mennyiségli oxalsav titrala-
saval, majd egy ismeretlen koncentraci6ju oxdlsavoldatot fog megtitralni.

Sziikséges eszkozok

100 cm?-es fozdpohdr (2 db) 200 cm?-es bonyakii Erlenmeyer-  biirettafogd

100 cm?>-es mérdlombik lombik (3 db) B o
3 o unsen-égo

25 cm3-es biiretta 10 cm’-es méréhenger

10 cm3-es pipetta spriccflaska vashdromldab

pipettdzo labda Bunsen-dllvdany kerdmiahdlo



A gyakorlat kivitelezése

A titraloberendezés osszeallitasa

1.

A biirettat fogja allvanyba biirettafogéval. Ellendrizze a biiretta csapjat. A csiszolatnak akaddsmentesen
kell elfordulnia és jol kell zarnia. Ellenkezd esetben vegye ki a csapot €s mossa meg. Ha sziikséges tisz-
titsa meg a furatot és torolje szdrazra papirvattdval. A csapot vékonyan kenje be vazelinnel és helyezze
vissza a csiszolatba és forgassa meg néhdnyszor. A zsirozas akkor j6, ha a csiszolat atlatszo lesz.

2

Ontson valamennyi kilium-permanganét-oldatot egy 100 cm® térfogatu, tiszta és szdraz f6z6poharba,
mert ezzel fogja a mérdoldatot a biirettdba tolteni. (Amennyiben rendelkezésre éll, hasznélhatja a

e

kdlium-permangandt-oldat mellé biztositott tiszta f6z6poharat is.)

. Helyezzen a biiretta ald egy f6zGpoharat, amely a hulladékoldat gy(ijtésére szolgdl. Zairja a biiretta

csapjat. Oblitse 4t a biirettdt egy kis mennyiség(i kdlium-permangandt-oldattal néhanyszor. Téltse fel a
biirettat. Gy6z6djon meg réla, hogy nincs légbuborék a biirettaban.
Tippek: Soha ne ontse vissza a titrdloszert a tdroldiivegbe, mert beszennyezheti azt. A hulladékot ontse

a kihelyezett hulladéktartdlyba.

Helyezzen egy fehér csempét vagy papirlapot az asztalra, a biiretta ald a jobb végpontjelzés érdekében.

5. Helyezze a Bunsen égot az asztalra, tavol a biirettatol. Helyezze a vashdromléabat €s a kerdmiahdlot az

ég6 folé.

A mérooldat koncentraciojanak meghatarozasa

1.

sz

A 100 cm? térfogatii mérlombikban 1év6 10 cm? térfogatd 0,500 mol / dm? koncentriciéji oxalsavol-
datot toltse jelig desztilldlt vizzel, majd rdzza ossze.

2. Ontson kis mennyiségii oxdlsavoldatot egy 100 cm? térfogati tiszta és szdraz f6z6pohdrba.

3. Készitsen el6 3 Erlenmeyer-lombikot az asztalra és pipettdzzon 10-10 cm? oxdlsavoldatot a lombikokba

a rendelkezésre 4116 hasas vagy automata pipettaval.

(a) Hasas pipetta esetén:

Papirvattdval torolje szarazra a pipetta kiilsejét. Az oxalsavoldatbol egy keveset szivjon a pipettaba
a pipettalabda segitségével és Gvatosan forgatva csorgassa végig a pipetta faldn, ezzel atoblitve azt
a mérendo oldattal. A pipettat helyezze az oxdlsavoldatba. A pipettalabdaval szivja fel az oldatot.
Emelje ki az edénybdl és kiviilrdl torolje szdrazra majd a labda segitségével dllitsa jelre. Az oldattal
teli pipettat helyezze az Erlenmeyer-lombik folé és a labda segitségével a pipettat fiiggbleges tartva
€s a hegyét a lombikhoz érintve engedje bele az oldatot a lombikba. Ha a pipetta aljan is van jelzés
(kétjeld pipetta), akkor csak az als6 vonalig engedje be az oldatot a lombikba.

Tippek: Pipettdzdskor mindig nyomja mélyen az oldatba a pipettdt, mert a bekeriil6 levegotol az
oldat a pipettalabddba szokhet. Ne fektesse le a pipettdt, amig a pipettalabda rajta van. Ne nytiljon
a pipetta hegyéhez puszta kézzel.

(b) Automata pipetta esetén:
A dugattyd elforgatdsaval éllitsa be a kivdnt mennyiséget. Helyezze a tiszta és szdraz hegyet a
pipettdra. Nyomja a dugattytit az els6 litkozésig. Helyezze a hegyet az oxdlsavoldatba. Tart-
sa a pipettat fiiggbleges helyzetben, majd lassan engedje el a dugattyit. A pipettat helyezze az
Erlenmeyer-lombikba. Lassan nyomja a dugattyit az elsé iitkozésig, majd a masodikig, hogy lehe-
téleg az 0sszes oldatot kinyomja (valamennyi oldat maradhat a pipettahegyben).
Tippek: Ne tegye a pipettdt le az asztalra ugy, hogy a pipettahegy rajta van.

4. Mindhidrom lombikba mérjen méréhengerrel 5-5 cm? térfogati 20 tomegszazalékos kénsavoldatot.



Titralas

1.

Allitsa nulldra a mérGoldatot a biirettaban. Mivel az oldat sotét szin, a felsé meniszkuszt vegye mindig
figyelembe a biiretta leolvasasdnal és a O-ra allitasnal.

Tegye az egyik el6készitett Erlenmeyer-lombikot az asztalra a biiretta ald ugy, hogy a biiretta hegye a
lombik belsejébe essen. A biirettabdl adjon par csepp mérdoldatot az Erlenmeyer-lombikba.

Melegitse fel az Erlenmeyer-lombikot 50-60 °C-ra Bunsen égdvel a féméllvanyon. A nagyobb hémér-
sékleten gyorsabban képzddott Mn>*-ionok katalizaljak a folyamatot és igy kell6en gyors lesz a reakcid
szobahdmérsékleten is.

Titralaskor a lombikot egyik kezében tartva, dlland6 razogatds kdzben csepegtesse a biirettabol a mérdol-
datot a lombikba. A permanganat lila szine eltlinik az oxdlsavval torténd reakcié sordn. Az ekvivalencia
pontot a megmaradé halvany ibolya szin jelzi.

Tippek: A mérdoldatot eloszor gyorsan adjuk a titrdlandohoz, a végponthoz kozel azonban csak cseppen-
ként adagoljuk. 1dorol idore dontse meg a lombikot, és mossa le a lombik faldrél a mérdoldatcseppeket
spriccflaskdval. Az utolsé (tort) cseppet érintse a lombik faldhoz, és mossa az oldatba. A hulladékot a
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hulladékgyiijtd edényekbe helyezze.

A végpontban jegyezze le a fogyott mérdoldat térfogatat.

6. Toltse fel a biirettat az 4j méréshez és éllitsa jelre.

7. Ismételje meg a titrdlast még legaldbb kétszer, hogy legyen legaldbb harom parhuzamos mérése. Sza-

mitsa ki a fogydsok atlagat és jegyezze le az eredménylapra.

Tippek: Az elso titrdlds lehet pontatlan. A mdsodik és a harmadik titrdlds sordn a mérdoldatot mérsékelten

gyorsan adja az oxdlsavoldathoz a végpont elétt kb. 1,00 cm3-ig. Majd cseppenként adja a mérdoldatot, hogy
a végpontot pontosan megkaphassa.

Az ismeretlen koncentraciojia oxalsavtorzsoldat analizise

1.
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A mérélombikot mossa ki alaposan, vizzel oblitse 4t és adja oda a technikusnak, aki 10 cm® térfogati
ismeretlen koncentricidju oxalsavtorzsoldatot tolt bele.

Higitsa az ismeretlent 100 cm>-re és homogenizilja az oldatot.
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Az el6zdekben leirtak szerint mérjen 0ssze harom mintét.

P

Titrdlja meg a mintdkat az el6z6ekben leirtak szerint.

Szamitsa ki az oxélsavtorzsoldat koncentraciéjat.

Mintaszamolas

Az oxalsavoldat koncentrdcidja (a higitds utdn): c,x = cox0- 10 cm? /100 cm?® = Cox,0/10 = 0,0500 mol /dm

e s0 s
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Az oxalsav anyagmennyisége a titrdl6 lombikban: n,y = cox - Vpipetta
Az oxdlsavval reagdlt permangandtion anyagmennyisége a reakci6 egyenlet alapjan: ngvno, = 270x/5
A mér6oldat koncentracidja: ckmno, = KMn0,/ Vhirretta

Az ismeretlen koncentracioja oxalsavoldat analizise

A permangandtion anyagmennyisége az ekvivalenciapontban: ngymno, = ckMno, * Vbiiretta
A permangandtionnal reagilt oxdlsav anyagmennyisége a reakci6 egyenlet alapjan: n,, = Sngmno,/2
Az oxalsavoldat koncentricidja a pipettdban (és a lombikban a higitds utdn): ¢,y = ngy/ Viipetta

Az oxalsavtorzsoldat koncentracidja: coxo =

Cox - 100 cm?

10cm® Cox0 10
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